

Murcia

En LIBERAL invita a sus anunciantes a promover sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 10 ctsms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

Tranquilidad aparente

Ya han quedado los espíritus pacificados respecto de las inquietudes políticas. Ya no pasará nada hasta Otoño. Ya pueden marchar los políticos a las playas norteañas a disfrutar del fresco.

Y así lo hacen en efecto. En cuanto se han convenido los políticos de que ya no hay hule, han calado el «chapeo», han requerido las maletas, han mirado al Congreso de soslayo y se han ido.

España, a juzgar por esta desbandada política, está tranquila como balsa de aceite; porque aquí en esta nación todo lo que no sean crisis, todo lo que no suponga subir o bajar del poder, no merece la pena.

Y sin embargo, Barcelona sigue en el mismo estado subversivo; el crimen continúa a la orden del día; la impunidad se ha aprovechado de la ciudad de los Condes y según se está viendo, la cosa no tiene remedio y si lo tiene no se le aplica en debida forma.

Se necesita un compás de espera, un paréntesis que seguramente será un paréntesis de sangre.

Y luego, cuando haya pasado el verano, cuando lleguen los meses grises del Otoño, cuando haya aumentado la lista de las víctimas que caen a plena luz del día en las calles de Barcelona, se cambiará de postura de una manera leve, sin grandes diferencias, una receta conservadora más a pesar de haberse desacreditado tantas veces; pero por lo visto España no tiene otros médicos que la euren y la clínica del poder sigue monopolizada por el desacreditado sistema conservador, al que parece ser que no le preocupa mucho eso de la paz social.

Y la paz social es una necesidad del país tan grande y tan indispensable como la reconstitución nacional, como ha dicho muy acertadamente Unsmuno.

En cualquier otra parte cuando la enfermedad alcanza a un período de gravedad alarmante, se consulta a otros médicos, se buscan otros procedimientos medicinales o quirúrgicos; pero aquí no puede variarse: la enfermedad se ha familiarizado con los médicos y ya se miran como una cosa familiar.

Así se explica que los políticos, cuando han visto que ya no peligran los puestos conquistados por unos meses salgan vertiginosamente para las playas veraniegas, en las que ni siquiera se tomarán la molestia de leer la Prensa, para que el recordamiento no inquiete las placidas horas de su veraneo sibarítico.

Las leyes duermen enterradas bajo el polvo de los pupitres del Parlamento, esperando que las voces patrióticas y las manos calientes y justicieras, los despierten y los manden a pacificar los pueblos que luchan sin saber como, pero no sin saber por qué.

Y ante este fracaso de los gobiernos conservadores, ya no queda otra esperanza al pueblo que la de un régimen liberal, justiciero, de criterio amplio, de orientaciones modernas, de reivindicación del derecho y homenaje a la democracia, para que se oreen los sentidos y se soleen los cerebros y se desempolva la ley.

Y si entonces no viene el remedio tan anhelado, triste será confesarlo, pero el mal no tendrá remedio; pero al menos se demostrará que vivimos en una subversión de disciplinas y en una malversación de poderes.

Callosa de Segura

Viajeros
Precedentes de Barcelona, han llegado a esta felizmente a pasar entre nosotros las próximas fiestas del Carmen, las distinguidas y jóvenes señoras doña Conchita Amorós, doña Lola Barrera, doña Pepita Pujol, y las bellísimas hijas de estas dos últimas, señoritas Amparito Martínez, y Pepita Barrera, respectivamente.

Dámoles la más cordial bienvenida y les deseamos de todas veras una estancia amena, y que demoren su regreso, para participar más tiempo

de la grata compañía de tan simpáticos visitantes.

—De Barcelona también ha llegado en unión de las señoras y señoritas mencionadas, nuestro querido amigo el farmacéutico don José Martínez Cartagena.

—De Granada, nuestro estimado paisano don Antonio Hidalgo Mateo, canónigo del Sacro-Monte.

—De Madrid, el probo funcionario de Gobernación, don Manuel Salfinas Miralles, excelente amigo nuestro.

—De Elche, don Antonio Pascual Soler y simpática señora.

Damos a todos ellos nuestra bienvenida más cariñosa.—C.

El banquete al abogado señor López Sánchez Solís

Como ayer anunciábamos, esta noche a las 9 se celebrará en los comedores del Casino el banquete ofrecido por sus amigos y admiradores al notable abogado criminalista don Juan A. López S. Solís, con motivo de su reciente triunfo forense.

El acto, al que la comisión organizadora ha desprovisto de todo carácter político y partidista, estará limitado a un homenaje íntimo y sencillo, cual corresponde a la modestia del agasajado.

Reciba este por adelantado nuestra felicitación más sincera y cuenta con la adhesión de EL LIBERAL a un homenaje tan justo como merecido.

Las Colonias Escolares

La de niños, a España

El incesante trabajo de la Comisión organizadora de Colonias escolares ha sido también este año coronado con el éxito.

Como se propuso el año anterior, y sin reparar en los sacrificios y trabajos que supone tal organización, ha logrado hacer extensivos los benéficos efectos de institución tan simpática a las niñas dando con este proceder una gran satisfacción al magisterio femenino que anhelaba tal innovación, pues como ya saben nuestros lectores, hace unos días salió para Aguilas una colonia formada de 30 niñas.

Ayer salió hacia España, acompañada de los exploradores, la colonia de niños.

Estos se reunieron con sus maestros directores, don Angel Martín, don Felix Ramos y don Angel Nicolás, en las Graduadas de Santo Domingo y desde allí, acompañados de la comisión organizadora, gran número de maestros y los padres de los niños se dirigieron al Ayuntamiento donde el alcalde interino señor Ruiz Medina y una numerosa comisión de concejales esperaban a los pequeños escolares para obsequiarlos con una espléndida merienda.

Después de entonar en el Ayuntamiento el hermoso himno titulado «Colonias escolares» del maestro Luna, el señor Ruiz Medina dirigió a los niños un patriótico discurso, alentándoles a que cumplan como hombres dignos de España y de Murcia.

Desde allí se dirigieron al Cuartelillo de Exploradores punto de reunión, dirigiéndose luego acompañados de los miembros de la cultural organización citada y de la colonia organizado por el Patronato de San José, a la Plaza de Camacho para subir a los tranvías que los había de conducir a Alcantarilla.

A las dos y media se pusieron los coches en marcha en medio de un gran entusiasmo que los niños manifestaban dando vivas a Murcia y a los protectores de la infancia.

Justo es consignar una merecida alabanza a la comisión organizadora de tan simpática institución por el celo y actividad con que desinteresadamente trabaja en favor de la infancia depauperada, como igualmente a los cooperadores, entre ellos el señor Cierva, don Isidoro, el que ha interpuesto todo su valer con el ministro de Instrucción pública para obtener la importante subvención concedida.

Que el entusiasmo que ayer vimos marcado en el rostro de las infelices criaturas que marchan a España les sirva de satisfacción, de recompensa y aliento.

Repuesta de la ligera indisposi-

ción que padecía salió ayer para Aguilas con objeto de hacerse cargo de la dirección de la Colonia de niñas la profesora doña Aurora Clement.

ALICANTE SANGRE GITANA

LA BRONCA DE ANOCHE

Una vez más se ha manifestado la baratería gitana salpicando con manchas rojas el apacible vivir de una ciudad civilizada y quieta. Y otra vez también ha surgido exaltado e insaciable el odio legendario de esa raza saltando impetuoso y bárbaro hasta ahogarse en un delirio de orgullo, de majeza y de sangre. Los lectores de EL LIBERAL ya tienen noticias del suceso por nuestro teleograma de anoche: fué a primera hora en la calle de la Huerta, esquina a la calle de la Concepción. Dos bandos gitanos, que venían acechándose hace tiempo incitados por unos añejos resquemores, tuvieron, por fin, un encuentro. Y unos y otros acometieron furiosamente a palos, a tiros a puñaladas. El escándalo fué formidable interviniendo hombres y mujeres.

Sonaron mas de quince disparos. La alarma se extendió por todo el barrio: hubo carreras, cierre de puertas: cuando los guardias se presentaron ya habían caído heridos tres gitanos.

Son estos, como dijimos en nuestra información telefónica, Ramón Santiago Castro, de 45 años de edad, natural de Murcia: sufre una herida contusa en el vértice de la cabeza y una herida en la región pectoral. Ambas producidas con arma de fuego.

La esposa de este Francisca Lucas Moreno, de 35 años y natural de Murcia, padece una herida contusa en el vértice de la cabeza y región frontal, con hematoma. Así mismo estas heridas habían sido producidas con arma de fuego.

El que ofrece estado mas grave es un hijo de los anteriores, joven de 18 años e igualmente natural de Murcia, llamado Nicolás «Sanjago» Lucas: este padece una herida incisa en la región nasal y otra por rozadura de bala en la región maxilar derecha; otra en el lado derecho de la cabeza sin orificio de salida y otra en la cara externa del muslo derecho. Todas producidas por arma de fuego.

Los tres heridos pertenecen a un solo bando. Los agresores son también varios hombres y mujeres gitanos: todos pertenecen a otro bando. Y apenas apareció el primer guardia se dispersaron y huyeron. Las mujeres fueron presentándose después: los hombres han desaparecido y se ignora el paradero de los mismos.

Son dichos agresores Luis Fernández Vargas (a) Carreta y su esposa María Castro Fernández; Joaquín Fernández Vargas (a) El Moro y su esposa Antonia Fernández (a) Chi-

charrita; Manuela Vargas nieto, prima del Moro; Joaquina Fernández Vargas (a) Nena; hermana del Carreta; Rosendo Fernández Vargas (a) Olivica y su esposa Antonia Contreras Aguilar. Unos son de esta capital, otros de Lorca, otros de Cuevas de Vera.

Conforme antes decimos diéronse los hombres a la fuga inmediatamente. Y... que les echen galgos.

Los heridos fueron conducidos a la Casa de Socorro donde se les prestó asistencia y les tomó declaración el Juzgado.

Ramón y Nicolás ingresaron luego en el hospital.

Cuando estaban curando los médicos a Nicolás en la Casa de Socorro decíale su madre, aun cubierta de sangre:—¡«Vágame» Dios, hijo! Parece mentira que teniendo un par de «carzones» se te hayan «escapao» esos!

—¡Madre!— exclamaba luego el joven gitano—Que no me metan en esa familia: ahí llevan a los muertos.

—Deja hijo... ¿verdad que en el hospital le pondrán junto a su padre? El joven Nicolás hállase muy grave.

Las esposas de los agresores, que, también pusieron de su parte cuanto pudieron, están detenidas.

Noticias
Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Anita Pascual Devosa para el comerciante don Luis Ripoll.

La boda se celebrará en Septiembre próximo.

—De Madrid ha regresado nuestro estimado y excelente amigo don José María Ciurana.

—Se encuentra enfermo el distinguido jurista, presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Federico Clemente Ayala.

Deseámosle un pronto restablecimiento.

—Ha regresado de Valencia el alcalde de esta capital don Juan Bueno Sales.

—Nuestro excelente amigo el catedrático don José Pérez García-Furió, ha marchado a un balneario de la provincia de Castellón.

—Es ya un hecho que la banda de música de Roma, veudrá a esta capital durante las fiestas del próximo Agosto.—13 Julio.

Emilio Ramírez

En virtud de concurso de traslado entre los profesores de Música por oposición de las Escuelas Normales de España, ha sido trasladado a la de Murcia nuestro querido amigo el notable e inspirado maestro don Emilio Ramírez Valiente.

Dicho culto profesor enseñará por disposición oficial en esta Normal el canto escolar que tendrá como fundamento los cantos regionales.

Mucho celebramos que el señor Ramírez haya sido nombrado para esta Normal, porque a ella llevará

sus entusiasmos y sus experiencias musicales, pudiendo salir así de ese centro de Enseñanza maestros capacitados para llevar a las escuelas esos cantos populares, que contribuirán a fomentar el amor a la tierra. Que sea enhorabuena.

Una Información Interesante

Por telégrafo
Las deportaciones de los detenidos en Madrid

Madrid 13, a las 9 n.
En sus ediciones de hoy hace EL LIBERAL de Madrid una interesante información sobre las deportaciones de los detenidos en la Escuela Nueva.

Estas noticias están siendo muy comentadas en los centros obreros y, de confirmarse, se discutirán apasionadamente las medidas gubernativas.

El centenario de la Catedral

Por telégrafo
Millares de forasteros
Madrid 13, a las 9 n.

Continúan llegando millares de forasteros para asistir a las fiestas del centenario de la Catedral.

Precedentes de Inglaterra llegaron tres aeroplanos con pasajeros. El rey llegará el día 17.

Se hospedará en el Palacio arzobispal.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SENOR

Don Enrique Rayneli García

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Que falleció el día 5 de Diciembre de 1917

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 15, festividad de San Enrique, desde las seis y media hasta las diez, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María.

Su esposa, doña Teresa Fuster; hijo, don Enrique y demás familia,

Ruegan a sus amistades la asistencia a algunos de estos cultos y lo tengan presente en sus oraciones dándoles por adelantado las más expresivas gracias.

Murcia 14 de Julio de 1921.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SENOR

Don Enrique Guillamón Soriano

FALLECIÓ EL DIA 29 DE JUNIO DE 1913

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana día 15 de ocho a doce en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María de esta ciudad, en el altar de la Virgen de las Agustias, y en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Sucina.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia a algunos de dichos sufragios, por cuyo señalado favor les quedarán reconocidos.

Murcia 14 de Julio de 1921.

De la historia inédita

El teniente Flomesta

Cuando, ha pocos días, escribía yo aquí acerca de la tragedia de Abarran, donde halló heroica muerte el capitán Salafraña, decía, citando la bizzarra abnegación del teniente de artillería que en aquel lugar murió...

Véase lo que el verdadero narrador me cuenta: En la posición de Monte Abarran, y en unión de la «15.ª» de policía indígena, del capitán Salafraña, quedaron cuatro piezas Schaeider de 7 c.—las de la primera batería de montaña del regimiento mixto—...

Poso antes de la una, la harka atacó a Monte Abarran. Desde los campamentos próximos (Dhar Buimeyan y Anual) se oían las descargas de fusilería y los disparos de cañón; en seguida pudo apreciarse que las explosiones de las granadas eran muy corrañas a la posición: la batería tiraba con espoleta «en cero»...

El teniente Flomesta, con el rostro cubierto de sangre, que le mana de una herida en la frente, anima a los escasos soldados que quedan, con la voz y con el ejemplo: al mismo tiempo que dirige el fuego de las piezas, dispara con una carabina desde el parapeto... Uno de los cañones se inutiliza; quedan otros tres y unas docenas de granadas... La batería trueno todavía durante unos minutos... Llueve torrencialmente. Son las cuatro de la tarde...

Desde Anual y Buimeyan se ven las explosiones de las granadas, por momentos menos frecuentes... ¡Es que se acaban las municiones! Suena el último cañonazo. A los que desde muy lejos escuchan imposibilitados de acudir a este combate, la emoción les oprime el pecho y les nubla la vista... Adivinan el horrendo martirio, la espantosa agonía...

El amor a España y a sus defensores adquiere modos de afanoso dolor... Pocos minutos después de haberse oído la postrer detonación de la artillería llenan el campo de Abarran los moros. Es un hormiguero de enemigos... Abaten las tiendas, arrancan las alambradas, rematan a los heridos, registran los cadáveres...

Libránse algunos de los nuestros, y ellos refieren cómo el teniente Flomesta, agotados los medios de resistencia, les ordenó que se marchasen. Y él, herido de nuevo, cayó allí mismo, sin permitir que nadie se ocupara en salvarle... Y así falleció don Diego Flomesta, cumpliendo estoicamente su deber, dando a la Patria la existencia dechado nuevo del heroísmo.

Aún falta algo que contar... Pocos días después del suceso llegó a Melilla un caballero anciano que vestía de luto y manifestaba la máxima tribulación, bien que serenosamente retenida. Era el padre del teniente Flomesta. Había ido allá, desde Murcia, por propio impulso y a ruegos de su esposa. Esta le dijo: «Vete... en seguida, por si puedes verlo, aunque sea muerto, y luego que te expliquen cómo se ha portado.»

En la comisaría de policía han tomado posesión del cargo de aspirante, don Julián Gila, don Gregorio García y don Vicente Ricat. Nuestra enhorabuena.

En la comisaría de policía han tomado posesión del cargo de aspirante, don Julián Gila, don Gregorio García y don Vicente Ricat. Nuestra enhorabuena.

Entiéndase bien que con estas referencias no intento quebrantar el estoico brío de los combatientes, ni poner en las almas de los ciudadanos sensibilidades perturbadoras. Tampoco estaría bien que como dije ha poco, los colosales esfuerzos y los terribles sacrificios ocurrieran en las sombras... Todos deben saber que el Ejército de África está cumpliendo a maravilla sus obligaciones. Es una de héroes, magisterio de sublimes soldados, necesitan y les es debido el amor y la admiración de las gentes.

Y cuando aquí los políticos dudan de lo que será preciso hacer y marcan un límite arbitrario a la obra que las circunstancias nos imponen, dando con ello elementos de resistencia a los adversarios más o menos encubiertos, esos casos de gloria han de destacarse plenamente, a la luz del sol, para que los desanimados se vigoricen y los pusilánimes se emborvezen.

J. ORTEGA MUNILLA.

Un bautizo

Anteayer a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, se celebró con toda solemnidad el acto de administrar las regeneradoras aguas del bautismo al precioso niño que hace varios días dio a luz la señora doña Josefa Franco, joven esposa de nuestro estimado amigo el industrial de esta plaza don Armando Pérez García e hija de nuestro querido compañero en la Prensa don José Franco.

Fueron padrinos del nuevo cristiano don Joaquín Montesinos y su bondadosa esposa doña Rosa Nicolás. Durante la ceremonia el órgano ejecutó la «Marcha de los Infantes» y otros trozos de obras escogidas. La salida a la calle de la comitiva fué acogida con músicas, tracas, cohetes y vivas.

Los numerosos invitados, entre los cuales predominaba un precioso ramillete de lindísimas señoritas, marcharon en diferentes carruajes a casa de los padrinos en donde se sirvió un espléndido y refrigerante lunch, entre los arceos musicales y tracas y cohetes que retumbaban en la calle.

La gente joven organizó después un gran baile en el que se hizo derroche de animación y alegría. Finalizó la fiesta con un suculento banquete servido en la Plaza de Toros, al que concurrieron unos 80 invitados.

Hubo brindis por el neófito, padres, padrinos y abuelos del niño y reinó la cordialidad y alegría propia de esta clase de actos. Felicitemos a los dichosos padres

Como estos declararan que los

NOTICIAS

Climas cálidos

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, inestabilidad, y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En la comisaría de policía han tomado posesión del cargo de aspirante, don Julián Gila, don Gregorio García y don Vicente Ricat. Nuestra enhorabuena.

Banco de Cartagena

Interés anual 3 y 1/2 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el día 14 del actual: Transferencia a Cartagena, 600.000 pesetas; doña Aurelia Gómez, 2.042'95; don Antonio García, 67'18; don José Noguera, 102'28; don Francisco Narbona, 141'54; don Mariano C. González, 79'04; don Salvador Meseguer, 197'60; don Ginés García, 498; don Jesús Frutos, 570; don Joaquín Nicolás, 197'60; señor Administrador de Correos, 8.432'50; don Juan Manregosa, 634; don Antonio Alonso, 6'82; don José A. Sánchez, 255'40.

Salamanca

Los patronos amenazan con el lock-out. Madrid 13.

La huelga de carreteros de transportes

Ayer recibimos la visita de la Junta directiva de la sociedad de «Dueños de carruajes de alquiler», manifestándonos que hicieron una observación en la reunión en que los carreteros anunciaron la huelga para el día 13, consistente en que se hubiese aplazado hasta el día 14 o 15, al objeto de que el señor gobernador tuviese conocimiento del conflicto y pudiese resolverlo.

Como quiera que el gremio de cocheros, que nos visitan, no estaba dentro de las prescripciones legales hasta el próximo día 17, por no haber expirado el plazo que, con arreglo a ley, se concede para ir a la huelga, hasta dicho día no podrá unirse a la de los carreteros de transportes.

Mientras el plazo no llega, esperan nuestros visitantes que la intervención del señor gobernador pueda resolver el conflicto satisfactoriamente, pero, si así no ocurre, entonces formalizarán la huelga.

Gobierno civil

La huelga de carreteros. El gobernador nos dió cuenta ayer de haberse declarado en la capital la huelga de carreteros.

También nos dijo que no había autorizado a la de los dueños de carruajes que hacen servicio dentro de la población porque no lo habían solicitado a su debido tiempo.

Además, según oficio del delegado de Hacienda, a estos últimos no afectan en nada a las causas que llevan a la huelga a sus compañeros. Como estos declararan que los

huelguistas les acompañaban; el señor Maestro les llamó a su despacho para manifestarles que si continuaban obrando de tal modo se vería en la necesidad de aplicar la ley en todo su rigor.

Por último, nos dijo que uno de los carreteros que presta servicio en algunas casas de comercio ha reanudado el trabajo.

LEVANTE

Hemos recibido el primer número de la revista gráfica de la región que ha comenzado a publicarse en esta capital y que aparecerá los días 5 y 20 de cada mes.

La dirección artística como literatura representada por Gil de Vicario y Marciano Zurita, respectivamente, ofrecen sobrada garantía al buen gusto de una publicación de esta índole.

Así lo demuestra este primer número que tenemos a la vista, que es un dedicado a Torrevelilla y que es una preciosa muestra de arte, puesto que dicha revista nada tiene que envidiar a aquellas ilustradas que nos llegan de las principales capitales de España.

Felicitemos a los señores de Vicario y Zurita por enriquecer el periodismo murciano con esas exuberantes páginas hijas de su claro ingenio y también al gerente señor Medina que ha sabido hacer un derroche de bella confección.

Muchos años de vida, compañeros.

Salamanca

Los patronos amenazan con el lock-out. Madrid 13.

La Federación patronal ha comunicado a las autoridades que no reanudando los obreros el trabajo dentro de seis días, respetando a los obreros asociados y no realizando coacciones, declararían el lock out.

El gobernador busca una fórmula de arreglo.

SAN JAVIER

Después de una detenida visita de inspección a todas las escuelas de las villas de San Javier y San Pedro de Pinatar por el celoso y digno señor Inspector Jefe de Primera Enseñanza de la provincia don Ezequiel Cazaña, el cual ha quedado altamente satisfecho de los esfuerzos que al frente de ellas realizan sus maestros, ha tenido lugar el domingo 10 del corriente a iniciativa y bajo la presidencia del señor inspector, una reunión de todo el Magisterio de estos pueblos, para tratar cuestiones pedagógicas escolares, como mutuosidades, colonias, cantinas, roperos escolares, orientación moderna de la Escuela nacional, etc., habiendo reinado entusiasmo y unanimidad de todos los reunidos acerca de cuestiones tan importantes para la Escuela y el niño y nombrándose las comisiones que al efecto pondrán en práctica lo a ellas encomendado.

Reuniones como esta donde preside el común ideal y donde tan alta autoridad en la enseñanza se pone en contacto con el maestro, con la escuela y el pueblo, son necesarias, utilísimas ya que los nuevos conceptos expuestos por el superior, son llevados por el maestro al niño, al hombre que, mañana ha de regir nuestros destinos, y que, sin duda, harán la España grande y próspera que todos anhelamos.

El magisterio de San Javier y Pinatar se ofrece respetuoso a su ins-

pector jefe, todo bondad y sentimiento y se complace en poner en práctica sus fructíferas enseñanzas encarnadas en las nuevas tendencias de la Escuela primaria.

No quiero terminar sin enviar un aplauso al señor Cazaña y mi felicitación a Murcia por contar con un inspector tan digno y laborioso.

José ILLAN. Maestro nacional de Pozo-Aledo.

Comunicado

Murcia 13 de Julio de 1921. Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración. Le ruego publique en su importante periódico la carta que dirijo al señor presidente del Colegio de Practicantes y antipadamento doy a usted las más expresivas gracias.

Suyo afino, s. s. y buen amigo que s. m. e., Antonio de la Peña.

Señor don Pedro Abellán López, presidente del Colegio provincial de Practicantes.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con sorpresa he leído su largo artículo «Sobre los practicantes», pues aunque particularmente tenía algunas noticias de lo ocurrido entre un practicante y el médico de su sala, a mí, no se me ha comunicado oficialmente estos acontecimientos, que extensamente dice en su comunicado.

Lamento lo ocurrido y siento que oficialmente no se me dijera nada pues hubiera tratado como en muchas ocasiones de llevar la paz y la concordia entre individuos que no tienen otra misión que consolar y curar a los desgraciados que ingresan en este santo Hospital.

Sabe usted muy bien que energías no me faltan para hacer cumplir a cada uno con su deber, y que la excelentísima Diputación provincial me ayuda en esta misión.

Espero que cuando la tranquilidad llegue a los ánimos de todos, depondrán su amor propio entre personas que tienen un título profesional y que su objeto principal es atender y cuidar al pobre desvalido.

Como siempre soy su amigo afectísimo q. e. s. n., El presidente director, Antonio de la Peña.

Círculo de Bellas Artes

Exposición de Trabajos de los opositores a una plaza de pensionado de Pintura en Madrid.

De acuerdo con las bases de este concurso, el viernes 15 del corriente, se inaugurará la exposición de referencia.

La duración de la misma será de seis días y durante los tres primeros el jurado, compuesto por los señores Picozo, Banet, Atienza, Vinader y Miralles, dictará su fallo.

La entrada a la exposición será pública.

Homenaje a Frutos Baeza

El notable escultor murciano señor Planes, ha terminado un busto en mármol del ilustre poeta, coetáneo con el sobrante de una suscripción que se abrió en el primer aniversario de su muerte para rendirle un homenaje.

Los partes del busto desde Madrid y todos los accesorios de su colocación, serán de cuenta del Círculo.

Coincidiendo con las fiestas de Septiembre, se descubrirá el busto en el Parque de Ruiz Hidalgo, donde ha de instalarse y con dicho motivo se celebrará una solemnidad en homenaje al gran romancero popular.

Los estudiantes oficiales visitan al ministro

Madrid 13, a las 5 t.

Piden exámenes extraordinarios

Una numerosa Comisión de estudiantes oficiales han solicitado de Aparicio se les concedan exámenes oficiales extraordinarios en Septiembre para todos los que hayan terminado en Junio exámenes completos de grupo.

De este modo se evita que los alumnos oficiales estén en condiciones de inferioridad con los estudiantes libres.

BILBAO

Por telégrafo. Ferrovianos que anuncian la huelga. Madrid 13.

Se ha notificado al gobernador el planteamiento de la huelga de empleados del ferrocarril de Treviñña a Castro Urdiales, por adeuda les varias mensualidades.

La huelga empezará mañana.

Los navieros visitan a Cierva

Madrid 13, a las 5 t.

Una numerosa comisión de navieros ha visitado a Cierva para exponerle la situación crítica que atraviesa la industria.

Hay centenares de barcos amarrados en los puertos por falta de flotes. La cuestión del pan

Cierva ha manifestado respecto a la cuestión del pan que el asunto debe solucionarlo el Ayuntamiento.

Ha recibido ofertas de trigo, de Burgos, a 41 pesetas los 100 kilos.

Hidroavión averiado

Madrid 13, a las 9 m.

Comunican de San Sebastián que en las inmediaciones del puerto sufrió peligrosas averías el hidroavión que hace la travesía del Cantábrico. El piloto resultó ileso.

Dice Bugallal

Madrid 13, a las 6 t.

Bugallal ha insistido en que no exista ningún propósito de realizar deportaciones.

También ha negado cuanto se ha dicho referente a la detención de algunos individuos de la Escuela Nueva.

Lo ocurrido se reduce simplemente a que la policía, al practicar un registro, retuvo a varios que estaban allí hasta aclarar la situación.

Tampoco—dijo—se ha realizado ningún destierro; solamente se ha obligado a algunas personas peligrosas a cambiar de residencia.

Respecto a las conducciones por carretera, que había reiterado sus órdenes con objeto de evitarlo; solo se hacen trayectos cortos y estos se verifican donde no existe ferrocarril.

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

una ojeá a los animales y luego dar una güerta por toas las labores de la tierra, es enterrarme vivo.

—Por eso precisamente he pensado yo en usted para darle el encargo de esa finca; usted no tendrá que hacer casi nada; mandar solamente y ver cómo le obedecen; por aquí tendrá alguna persona de su confianza de quien valerse para llevar mejor esta nueva carga; ¿no es verdad, tío Antón...?

—Por aquí... por aquí...

—El Chaparro, por ejemplo.

—Al pelo, don Gonzalo; ese es un güen hombre... ¡y si supía usted qué lástima me ha dao a mí siempre verlo salir de este solar a quemarse los sesos por la siaga e la Mancha...! Ese es mi hombre, sí; con él ya me comprometo yo a toas las cosas que quia usted echar encima e mí.

Y como si hubiera estado escuchando la conversación, en aquel instante Chaparro llegaba a la puerta de la casa de la Torre y pedía permiso para entrar.

—Ni llamado con campana—exclamó el general al verlo—estamos hablando de tí; y puesto que el tío Antón sabe ya mi voluntad y mi deseo, ahí os dejó para que luego me digáis la resolución.

Y don Gonzalo salió del despacho y dejó solos en él al tío Antón y a Chaparro.

Ambos se miraban como asombrados sin atreverse a romper el silencio; pero el tío Antón tenía en el rostro una expresión tan significativa, tan alegre, que Chaparro no dudó que algo bueno tenía que decirle.

Y en efecto; cuando el viejo le refirió todo lo que el general le había dicho el huertano comenzó a dar saltos de alegría, como que aquello representaba la aspiración de toda su vida; el Mayorajo fuera de aquella finca suponía para Chaparro la noticia más dichosa de cuantas podía ofrecerle la fortuna, y luego quedarse él en su puesto; porque, como pensaba, el estar el tío Antón encargado de la finca era tanto como si él lo estuviera.

En cuanto fuera a su casa, la alegría iba a reventar por los tejados.

Y luego pensaba en las filigranas que iba a hacer en aquellas tierras casi abandonadas.

Es seguro que cuando su padrino volviera de América, no las iba a conocer, porque las iba a convertir en un jardín, en un paraíso terrenal.

Y echándose estas cuentas, salió de la casa de don Gonzalo, abrazado al cuello del

tío Antón, para acompañarlo hasta su casa y dar la noticia a Maipaz.

Luego marchó a su casa, reunió a su numerosa familia y les comunicó la buena nueva, que cayó en aquel hogar honrado, como un bendición del cielo.

Ya se habían acabado las fatigas: el próximo verano, el ricachón manchego que quisiera segar sus mieses, que se las segara él; bastante tendrían Chaparro y sus hijos mayores con cuidar de aquel trozo de huerta, para hacer que el tío Antón quedara bien con el general.

La mujer de Chaparro, manifestaba su regocijo, levantando en alto al menor de la prole que por el suelo iba a gatas, y cubriendo su cara y sus piernas y sus cabellos de besos que sonaban ruidosamente, como trinar de pájaros que buscan en las ramas de un arbol, albergue nocturno.

Y Chaparro, no tuvo paciencia para encerrar su gozo bajo los pequeños techos de su hogar y corrió para el pueblo a celebrar con sus amigos el acontecimiento que de pobre jornalero, lo convertía de pronto en un labrador acomodado, de esos de pernils en la pando, trigo en el granero y capa de paño para en las arcas, sin faltar en algún oculto rincón de la casa algunos pares de duros y aun de peluconas más rubias que unas candelas.

Ya no tendría necesidad Chaparro de ver como su mujer descargaba el fruto de su maternal vientre sobre los rastros de un bar-

becho, bajo la luz de las estrellas, en los campos manchegos, a los que lo llevaba el afán de completar en su hogar pobre el pan del invierno.

—¿A qué entavía voy a ser yo un presonaje?—decía el huertano a su mujer en las intimidades del lecho conyugal.

Y continuaba:

—¡Si yo supía leer!

Y pensaba en esto y con la idea en la cabeza se quedaba durmiendo, a la vez que soñaba en el regreso de Antonio en lo que pudiera ser al lado de su padrino, si entendiera algo de letras.

Y entonces concibió el pensamiento de dar una sorpresa a Antonio cuando éste regresara de las Américas: consistía esta sorpresa en saber leer.

Y desde aquel mismo día, Chaparro, todas las noches, después de quitar su mujer los manteles de la mesa en que habían cenado, llamaba a su hijo mayor que entendía algo de letras, y el uno enfrente del otro, iba repitiendo el huertano las sílabas de una cartilla que se había comprado y que se propuso aprender en poco tiempo.

Y Chaparro, siempre que terminaba su lección, doblaba el silabario, lo ponía en la leja del tinajero para que no se lo rompieran los chicos y exclamaba:

—No me falta más que esto pa ser una presona.

SEGUNDA PARTE

CAPÍTULO PRIMERO

Entre el silencio místico de la Cuaresma rígida y grave, sobresalían quejumbrosas las notas de los violines mugrientos, cuyas cuerdas palpitaban bajo los dedos de los ciegos oracioneros, que de puerta en puerta lanzaban a los aires las oraciones del día, recordando el pasaje correspondiente de la odisea del Calvario.

Los inútiles músicos eran los encargados de resucitar cada año la gesta cristiana de mártir del Gólgota, si no como nuevos Gerinoldos, acaso como rapsodas sentimentales.

Y entre estos cantos amasados con lágrimas y lamentos; entre este gesto dolorido del pueblo sencillo y creyente y de la huerta más sencilla y devota todavía, formando un sintético contraste, florecía la primavera en la vega, con su muda canción, pero olorosa y llena de luz.

Declaraciones de Martinez Anido

Por teléfono. Dice que la situación ha mejorado y que confía en normalizarla.

Comunican de Barcelona que el gobernador señor Martínez Anido ha hecho las siguientes declaraciones: Ignora el contenido de la carta de los presos de Mahón dirigida a los políticos, ni cuales sean los temores que abriga dichos detenidos.

Estos no pueden venir a Barcelona sin permiso del Gobierno. Además, en el caso de que se les necesitase, vendrían bajo la custodia de la autoridad y nada les ocurriría.

No existe propósito de traer a nadie para aplicar procedimientos de violación. La autoridad ampara a todos por igual.

Además, el «Noy del Sucre» actualmente no tiene importancia. Estos días estuvo Companys celebrando conferencias y nada le ocurrirá mientras podamos evitarlo.

La autoridad no puede responder de la acción de un loco que ande por ahí suelto. Mi mayor deseo es que funcionen los Tribunales.

Para ello facilitaré los medios necesarios. Hemos conseguido que los últimos detenidos se ausen mutuamente. Esto es un buen síntoma, pues demuestra que cunde el desaliento.

Oreo que la situación ha mejorado mucho y confío en normalizarla. Nadie esperaba el atentado contra el alcalde, sin embargo, yo sabía que Vandellós le perseguía y le puse diocesis policías. Pero el alcalde pidió que se le quitara la vigilancia.

Excitó a que nadie se adelantara por recibir anónimos amenazadores pidiendo dinero. Se sabe que muchas señoras los recibieron y últimamente pudimos averiguar que el autor era un sindicalista de significado.

No siendo posible la vigilancia para cada establecimiento, cada uno debe defender su casa. Poseemos el secreto y las tramas de los de arriba y de los de abajo.

POR TIERRAS ANDALUZAS

Racha de atracos

La bolsa o la vida. Madrid 13, a las 9 n. Comunican de Sevilla que en la carretera denominada «Fuentes de Andalucía» dos enmascarados sorprendieron al vendedor de curtidos José Aroca, con la consabida frase: «la bolsa o la vida».

Como le amenazaban apuntándole con buenas escopetas, José no tuvo más remedio que entregar el dinero que llevaba y que ascendía a dos mil pesetas.

Mientras duerme, le roban. El ingeniero suizo don Rodolfo Schamen, que viajaba en el expreso, se durmió poco después de salir de Sevilla.

Al llegar a la estación de Espeluy despertó y se encontró con el chaleco desabrochado. Le habían robado una cartera conteniendo 3.800 pesetas.

Asalto a un tren. En el kilómetro número 13 de la línea de los ferro carriles andaluces se paró un tren por haberle asaltado varios individuos que acechaban el paso del convoy.

Faltan detalles. Solo se sabe que el tren continuó su marcha sin novedad.

BARCELONA

El vapor «Trinacia». Madrid 13, a las 9 n. A las once de la mañana zarpó el vapor de muestras italiano «Trinacia».

Le despidieron en el muelle las autoridades, la colonia italiana y un gentío que vitoreó a Italia y a España. Las tripulaciones de los cruceros «Extremadura» y «Cataluña» formaron en las cubiertas.

Vista de una causa célebre. Hoy continuó la vista de la causa por el asesinato del patrono Genny. Los testigos no se presentaron a declarar, imponiéndoles la Sala la multa máxima.

Los defensores mantuvieron también sus conclusiones, pidiendo la absolución por falta de pruebas.

Martínez Domingo restablecido. Dentro de breves días volverá a poseer el cargo de alcalde el alcalde propietario señor Martínez Domingo, completamente restablecido de las heridas que le causaron en el atentado.

El calor. Se siente en Barcelona desde hace varios días un tremendo calor.

Noticias de Buenos Aires

Propaganda catalanista. Madrid 13, a las 9 n. La colonia catalana ha celebrado un grandioso homenaje en memoria de los héroes de la independencia argentina, Mateu y Conesa.

Sobre un viaje. Ha causado gran sensación la noticia de que la suspensión del viaje del equipo español de balompié a la Argentina se debió a gestiones del embajador español, marqués de Aposta, que creía que la división existente entre los jugadores argentinos perjudicaría grandemente el objeto del viaje de los españoles.

Esta noticia es considerada por los españoles como inexacta.

EN LA PRESIDENCIA

Consejo de ministros

Manifestaciones de los consejeros. Madrid 13, a las 1 m. A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Allende llegó muy temprano y los periodistas no pudieron verle. El marqués de Lema manifestó que se ocuparía de diversos asuntos comerciales sobre negociaciones con algunos estados europeos.

Fernández Prada dijo que llevaba varios expedientes de indulto y libertad condicional de varios correos de Marina. Añadió que el rey había firmado varios asensos reglamentarios y recompensas.

El vizconde de Eza fué interrogado sobre si piensa veranear. Contestó que su propósito es no salir de Madrid, añadiendo que acaso haga una escapada a Marruecos como la del año pasado.

Wais se limitó a decir que llevaba varios expedientes de indulto. Ordóñez manifestó que solo llevaba al Consejo la distribución de fondos para el mes próximo.

Aparicio dijo que llevaba en cartera el expediente para la construcción del edificio del Museo de Bellas Artes en Jaén.

El conde de Lizárraga manifestó que mañana pondrá a la firma del rey un decreto creando las Cajas colaboradoras para los riego obreros.

Cierva sostuvo con un periodista un breve diálogo sobre la elevación del precio del aceite, mostrándose equívoco y disgustado.

Referencia oficiosa. El Consejo terminó a las nueve y media. El ministro de Gracia y Justicia facilitó la siguiente referencia oficiosa:

De Estado.—El ministro del ramo dió cuenta de los asuntos de política exterior e igualmente de la situación en que se hallan las negociaciones comerciales con varios países.

De Guerra.—Se aprobaron los siguientes expedientes: Real decreto autorizando el concurso para adquirir los terrenos en que habrá de construirse el Parque de Intendencia correspondiente a la primera región y tres expedientes de libertad condicional.

De Hacienda.—Fueron aprobados los siguientes expedientes: I. variación de los créditos de medio millón de pesetas y doscientas cincuenta mil, concedidos por Ley de nueve de Junio para los servicios de Sanidad en la Península y en Marruecos, los cuales se incluirán en las obligaciones procedentes del ejercicio 1920 21; y regias a tenor de las cuales habrán de invertirse los créditos extraordinarios para Correos y Telégrafos concedidos por Ley de cuatro de Junio último, aprobadas para los efectos de la contabilidad.

De Instrucción Pública.—Se aprobó un presupuesto de quinientas veinte mil ochocientas ochenta y seis pesetas, importe de la contrata para terminar las obras del edificio del Museo de Bellas Artes en Jaén; se autorizó al sobrestante de Obras Públicas, don Leonardo Domínguez, para que marche a la Argentina con carácter gratuito y honorífico al objeto de estudiar diversos adelantos industriales; y se concedió una pensión extraordinaria a la viuda del maestro señor Pereira, que falleció víctima de un atentado.

De Gobernación.—Quedaron aprobadas las cifras presupuestadas para la adquisición de solares con destino a edificios de Correos y Telégrafos.

De Marina.—Se aprobó un expediente de libertad condicional.

De Gracia y Justicia.—Se aprobaron los expedientes de un indulto de cadena perpétua con arreglo al artículo 29 y de varias conmutaciones de penas informadas favorablemente por las Audiencias sentenciadoras.

De Fomento.—Se aprobaron los siguientes expedientes: Ampliando hasta cuarenta los treinta y cinco corredores de Comercio con destino en Valencia, los cuales habrán de tenerse en cuenta para el próximo concurso; anunciando un concurso para adquirir un local destinado a Jefatura de Obras públicas en Oviedo; autorizando con arreglo a la real orden de Octubre de 1920, los anticipos reintegrables a las Compañías del Norte y Mediodía al objeto de que adquieran coches fargones; y autorizando al ministro para adquirir por concurso la maquinaria necesaria para la reparación de carreteras.

Cierva habló extensamente a sus compañeros del problema del país en Madrid y Barcelona.

Sociedad Financiera

Por teléfono. COTIZACION. Madrid 13.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Fin., Amortizable, etc.

lo mismo allí que aquí...

Descanso a los periodistas

Madrid 13, a las 9 n. Un cablegrama de Rio Janeiro anuncia que la Municipalidad ha aprobado una ley análoga a la española, disponiendo que no se publiquen los periódicos en domingo.

Las ganancias del obrero

Por teléfono. Dos mineros muertos. Madrid 13, a las 9 n. Comunican de Jaén que en la mina «Soledad» ocurrió un desprendimiento de tierra.

Dos mineros que allí se encontraban en el momento del suceso, quedaron muertos.

Alcalde que dimite

Por teléfono. Por la campaña de la Prensa. Madrid 13, a las 9 n. Comunican de Sevilla que el conde de Urcina, alcalde de aquella ciudad, visitó al gobernador para entregarle su dimisión a consecuencia de la campaña que contra él vienen haciendo los periódicos locales.

LA POLITICA AL DIA

Comentarios y vaticinios

Por teléfono. La actuación de los liberales. Madrid 13, a las 11 n. Se ha asegurado que los jefes liberales, no obstante encontrarse de perfecto acuerdo para la solución de los problemas planteados, cambiaron impresiones detenidamente antes de emprender sus viajes de verano.

En las reuniones que tuvieron lugar se trataron la conveniencia de realizar algunos actos de propaganda liberal durante el verano al objeto de ponerse en contacto con la opinión y no perder de vista la actuación del Gobierno para actuar a su vez, si lo creyeran indispensable, en evitación de posibles desmanes.

Aparte este especial cuidado que guardarán durante el presente verano, en los primeros días de Septiembre se reunirán en una provincia del norte para adoptar acuerdos que tendrán verdadera transcendencia, relacionados con la próxima apertura de las Cortes.

Entonces comenzarán la propaganda por provincias. En ella tratarán de los problemas nacionales planteados, especialmente el social, económico y abaratamiento de la vida.

Martínez Anido y el Gobierno. Han sido muy comentadas las declaraciones del gobernador de Barcelona asegurando que cuenta con la confianza y conformidad del Gobierno, principalmente de Bugallal.

Conociendo cuanto ocurre entre Martínez Anido y el Gobierno se justifica la declaración de aquél porque, siendo Bugallal enemigo sistemático de adoptar violencias, si adoptara alguna resolución ocasionaria segura-

mente un grave conflicto que tendría difícil solución.

De este temor se aprovecha Anido para poder decir, sin que pueda ser desmentido, que cuenta con el apoyo y solidaridad del Gobierno.

No obstante, los comentaristas hablan sobre el estado anormal que producen los hechos ocurridos, sospechando que sea imposible guardar por más tiempo el equilibrio inestable de la situación.

Añaden que en el momento menos pensado surgirá el conflicto, viéndose Bugallal obligado a dimitir, como ya le hizo recientemente.

Firma regia

Por teléfono. De Marina. Madrid 13, a las 11 n. Han sido puestos a la firma del rey los siguientes Reales decretos: Disponiendo que el intendente de división don Angel Mateo pase a situación de segunda reserva.

Idem a don José Gomez B. de. Idem los inspectores médicos de segunda don José Toledo y don Ludovico Blancó.

Promoviendo a intendente de división y destinando a la sexta Región a don Cayetano Termis Delariva. Nombrando jefe de las subinspecciones de tropas de asuntos indígenas de Laracha, al teniente coronel de ingenieros don Carlos Bernal.

Disponiendo que el contralmirante de la Armada don Honorio Conjero, cese en el cargo de teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales D. Bernardo Alvarez Manzano, don Leoncio Moratinos, don Miguel Vazquez Castro, don Antonio Roceta, D. Arturo Campo y don Julio Pantoja. Concediendo Mención Honorífica a varios jefes y oficiales.

Id. la cruz blanca del Mérito Militar al diputado Juan Vitorica y a tres generales del ejército japonés.

La Junta de Defensa Nacional

Por teléfono. Madrid 14 a la 1 m. Bajo la presidencia del rey se ha reunido en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional.

Asistieron Alenda, Romanones, los ministros de la Guerra y Marina, el general W. y otros generales. La reunión duró dos horas.

Sobre el resultado se guarda absoluta reserva.

Las obligaciones del Tesoro

Por teléfono. Madrid 14, 1 m. Hoy suscribiéronse cuatro millones en Obligaciones del Tesoro.

Los secretarios judiciales

Por teléfono. Visita al ministro. Madrid 14, a la 1 m. Ha visitado al ministro de Gracia y Justicia una Comisión de secretarios judiciales, para pedirle que la provisión de secretarías se haga como la adjudicación de los Registros de la Propiedad y que se conceda una subvención a los secretarios hasta seis mil pesetas, o implantación de un margen a cargo del Colegio de secretarios judiciales.

Los altos cargos de Hacienda

Por teléfono. Madrid 14, a la 1 m. Ordóñez ofreció el cargo de jefe del personal de Hacienda al subdirector de Propiedades don Antonio Espia; éste agradeciéndolo, rehusó, estimando el cargo innecesario, puesto que la jefatura de todo el personal la tiene el subsecretario del ministerio.

Ultima hora

Por teléfono. El terrorismo en Barcelona. Cocinero asesinado. Madrid 14, a las 3:30 m. Comunican de Barcelona que, a las ocho de la noche, en la calle de Capellanes, un grupo de desconocidos agredió a tiros al cocinero Juan Pernadas.

Este resultado con gravísimas heridas, falleciendo momentos después de entrar en la casa de socorro. Los agresores huyeron sin ser detenidos.

El Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovariitis, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parengimatosas, hematoceles retractorios y Ovaritis tróficas. De 3 a 5. Merced, 9.—Murcia.

R. MERINO TEROL

MÉDICO-PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Especialista de las enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5. ROSARIO, 41, ALBACETE.

REPARATIVO POMADA ZEPHIRAS. CONTRA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. CURA RADICAL DE TODAS LAS ECZEMAS, DERMATITIS, PRURITO, ERITEMA, SORRO, etc. VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Depósito en Murcia, Droguería de J. Ferrer, Plaza de S. Juan.

Agricultores!

Abonos Orgánicos y Minerales TORRES. (Marca registrada). Primeras Materias para Abonos. Garantías Garantizadas. José Antonio Torres.—Cartagena.

Ferías en el Parque

Se pone en conocimiento de quienes desean obtener concesiones para utilizar CASITAS e instalar KIOSKOS, PABELLONES DE ANUNCIOS Y PROPAGANDA, SERVICIO DE CAFÉ Y ATRACCIONES durante las ferias del próximo mes de Septiembre, que deberán dirigir sus proposiciones al concesionario don Manuel Nicolás. PLAZA DE LOS APOSTOLES NUM 22, desde esta fecha hasta la del día 20 del corriente mes de Julio, de 9 a 10 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde. Teléfono, núm. 400.

Establecimiento nuevo de Colchonería

Montijo 17, Espaldia del Carriño. LANA, BORRAS, MIRAGUANO. Se confeccionan toda clase de colchones desde 31 pesetas en adelante. Se lavan, reusan y desinfectan toda clase de colchones a precios sumamente económicos.

ESCUELA DE COMERCIO EN MURCIA

(AVISO AL PÚBLICO). Con motivo del establecimiento en Murcia de la Escuela Pericial de Comercio, cuyas clases darán principio para el próximo curso, 1.º de Octubre, la sociedad ACADEMIA DE COMERCIO a cargo de DON EUGENIO PEREZ DE LEMA, calle de Lucas, número 7 (frente al Casino) Murcia, amplia sus enseñanzas a la preparación de la carrera de PERITO MERCANTIL, contando para la dirección técnica con un profesorado competentísimo formado por titulares de la carrera, Licenciados en Derecho y Letras y otros elementos que constituyen la garantía de sus enseñanzas. Para los exámenes de ingreso en el próximo mes de Septiembre, se admiten ya alumnos para la rápida preparación y matrícula.—Este centro cuenta con facilidad para la estancia de alumnos internos.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEO, ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25, MURCIA.

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 12, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Borrero. ESPECIALISTA. RAYOS X. REEDUCACION DE OIDO. DIATENIA. Alfaro, núm. 1 y P. Nteria, núm. 57.

Exposición de Muebles

Se ha recibido la quinta remesa de muebles de fca. oc. Precios especiales para Casinos y Sociedades. PEPE EL DE LOS MUEBLES. Calle de Rulópez.—Teléfono. n.º 175. PRECIO FIJO.

50 HABITACIONES EXPU STAS VEAN PRECIOS

Francia 31, entrada frente al pasaje Zebálbaru y EL LIBERAL de Murcia.

CLINICA DEL DOCTOR FEDERICO GIMENO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. RIQUELME, N.º 12.

Consultados.— Catarros agudos.— Gripe o Trancas.— Inframamientos. AFORINA MORENO desaparece inmediatamente la fiebre y los dolores. Previna y evita las complicaciones del coracón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas. Se vende en la Farmacia Norte de 26, CAMACHOS, 26.

Colchonería

Montijo 17, Espaldia del Carriño. LANA, BORRAS, MIRAGUANO. Se confeccionan toda clase de colchones desde 31 pesetas en adelante. Se lavan, reusan y desinfectan toda clase de colchones a precios sumamente económicos.

ESCUELA DE COMERCIO EN MURCIA

(AVISO AL PÚBLICO). Con motivo del establecimiento en Murcia de la Escuela Pericial de Comercio, cuyas clases darán principio para el próximo curso, 1.º de Octubre, la sociedad ACADEMIA DE COMERCIO a cargo de DON EUGENIO PEREZ DE LEMA, calle de Lucas, número 7 (frente al Casino) Murcia, amplia sus enseñanzas a la preparación de la carrera de PERITO MERCANTIL, contando para la dirección técnica con un profesorado competentísimo formado por titulares de la carrera, Licenciados en Derecho y Letras y otros elementos que constituyen la garantía de sus enseñanzas. Para los exámenes de ingreso en el próximo mes de Septiembre, se admiten ya alumnos para la rápida preparación y matrícula.—Este centro cuenta con facilidad para la estancia de alumnos internos.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEO, ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25, MURCIA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL DEL VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1. MURCIA.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andújar. Capital. 25.000.000 de pesetas. Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas. Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Operaciones corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—Caja de Ahorros.— Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son: Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100. Imposiciones a fecha fija. 3 por 100. Caja de Ahorros. 3 y 1/2 por 100. HORAS DE CAJA.—De nueve a once de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

SEÑORAS FLOJO BLANCO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. SE CURAN CON LAS INYECCIONES DEL DR. V. MATEO. VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LEÓN

Por telégrafo
Disturbios en las minas
Madrid 13
Se han producido graves disturbios en las minas de Villablino...

MULA

Ferrocarril
En la segunda quincena del presente mes comenzarán las obras del ferrocarril Mula-Murcia.
También se están haciendo con actividad y buena dirección el adiguado de la calle del Hospital...

Fección de mano

Por nuestro paisano el ilustrísimo señor don Carlos Valcárcel Blaya, presidente de la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Burgos...

FERROL

Por telégrafo
Cinco niños abrasados y dos ciegos
Madrid 13
En Fuentedeume varios niños jugaban con un bidón de carburo...

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 14 de Julio de 1921.—Jueves.—San Buenaventura.—San Jenaro.—San Justo y San Marcelino...

Mes de Julio
El mes de Julio consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Virgen del Carmen...

Vela y Alumbrado
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.
Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual...

Novenas del Carmen
En el Carmen.—Tradicional novenas, repetidas, desde las oraciones hasta las diez de la noche...

En San Juan Bautista.—Por la tarde a las ocho.
Carmelitas.—Por la mañana en la misa de siete y media...

En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las seis.
San Pedro.—Por la mañana a las ocho con misa y por la tarde a las ocho.

San Lorenzo.—Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las siete.
San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de las seis y media.

SUCESOS
En la Jefatura municipal ha sido denunciado el veterinario encargado del servicio de Pescadería...

—José Hernández López, reclamado por el gobernador civil ha sido detenido y puesto a su disposición.
—Por maltrato de obra a Encarnación Aldeguer ha sido detenido Cristóbal Herrera Soler.

—En una era de la propiedad de Juan Aparicio Roca, en Corvera, se declaró ayer un violento incendio, quemándose setenta y cinco fanegas de trigo.

El siniestro fué motivado por una chispa eléctrica que sobre las misiones cayó durante la tempestad que descargó en dicho pueblo.

Valencia

Por telégrafo
Una detención
Madrid 13.
La guardia civil de Gandía ha detenido a Miguel Perdet como autor de la colocación de los explosivos...

Lo han denunciado algunos espectadores que le vieron prender la mecha a uno de los explosivos.

BURGOS

Por telégrafo
El Centenario de la Catedral
Madrid 13.
Han comenzado con gran brillantez las fiestas del Centenario de la Catedral.

El general Echagüe ha comunicado que vendrán catorce aeroplanos militares para tomar parte en la fiesta.

También llegarán 16 prelados.
«EL LIBERAL» SE VENDE
EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º souaves, número 6.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente... LABORATORIOS BOTANICOS. Sección, n.º 21 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

PROPIETARIOS
ANTES DE CONSTRUIR CUALQUIER OBRA CONSULTE- NOS USTED SOBRE EL Hormigón Armado
Brugarolas y C.ª Sociedad, núm. 10 MURCIA

MAC ANDREWS & CO LTD.
The Royal Mail Steam Packet Company
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

SE VENDE MOTOR
eléctrico de corriente continua, de 300 voltios, completamente nuevo, sin estrenar, de 22,50 H. P.
KERN COMPASER SUIZOS DE FAMA MUNDIAL POR SU EXTRAORDINARIA PRECISION.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO O ANIVERSARIO
Modelo adm. 1.—A una columna (7 por 9 cm.) Ptas. 750 500 300

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

SE VENDE motor eléctrico
trifásico 150 voltios 17 1/2 H. P.
AGENCIA DE ENCARGOS.—DIEGO LOPEZ ASENSIO
Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.

MURCIA EL LIBERAL MURCIA
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea... 125 ptas.

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA

SE DESEA
un buen viajante para la venta de productos del país por Andalucía. Diríjase a la viuda de Francisco García Ruiz, Lorquí (Murcia). Precisa buenas referencias.

AGENCIA HAYAS
(PUBLICIDAD DE ESPAÑA)
PRECIADOS, 3
Anuncios nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Península
PRESUPUESTOS GRATIS
PÍDANSE TARIFAS
Teléfono 33-69.—MADRID

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno
La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.